

Caste System

जाति व्यवस्था भारतीय समाज की एक महत्वपूर्ण विशेषता, पूरा भारतीय समाज इसकी पूरी ओं चारों ओर घूमता रहा है। शिक्षा के प्रचार एवं प्रसार तथा समाज में परिवर्तन होने के साथ ही जाति व्यवस्था के क्षेत्र में परिवर्तन बहुत चोरी-छोपे जाति से उत्पन्न हुआ है। अन्ध व्यवहारिक रूप से कभी कभी ऐसा अनुभव होता है कि जाति व्यवस्था में आव और अधिमान प्रणाली होना जा रहा है। इस व्यवस्था ने सम्पूर्ण आर्थिक, समाजिक, सांस्कृतिक और राजनीतिक क्षेत्रों को नकारा प्रभावित किया है अन्ध उस संचालित और नियंत्रित करने का भी कार्य किया है। जाति व्यवस्था समाज के सभी क्षेत्रों में पाई जाती है। ग्रामीण क्षेत्रों में यह आज भी अपने मूल रूप में विद्यमान है। भारत में इस व्यवस्था का आधार इतना मजबूत है कि इसने इस्लाम में रहने वाले मुस्लिम धर्म के व्यक्तियों को भी प्रभावित किया और मुसलमानों में भी जाति व्यवस्था का विकास

ही गया। Sir Herbert Risley ने इसकी परिभाषा इस प्रकार प्रस्तुत की है " जाति परिवर्तन के समुह का एक संकल्पन है जिसका एक सामान्य नाम है जो एक काल्पनिक पुरुष अथवा देवता की उत्पत्ति और सामान्य वंश परम्परा का दावा करते हैं। एक ही परम्परा के व्यवसाय को करने का दावा करते हैं और एक भारतीय समुदाय के रूप में उनके द्वारा मान्य होते हैं जो अपनी एसी राय व्यक्त करने योग्य हैं।"

इस परिभाषा में एक तरफ जाति की संरचनात्मक व्याख्या प्राप्त होती है तो दूसरी ओर जाति एवं गोत्र के पारस्परिक सम्बंधों में स्पष्ट व्याख्या मिलती है।

S. N. Majumdar तथा T. N. Mukherjee के शब्दों में "जाति एक कथ्य वर्ग है"

Coolly के अनुसार "जब एक वर्ग जमात या नाश्चर रूप में अनुवांशिक ही जाता है तब हम उसे एक जाति कह सकते हैं।"

अर्थात् अठार्विंशतीन वर्गों का जाति कहा जाता है अर्थात् अर्थात् अर्थात् अजीब अजीब इसकी सहस्यता में परिवर्तन ही हो सकता है। इसीलिए जाति के अनुसार एक व्यक्ति का सामाजिक स्थिति जीवन भर अपरिवर्तित रहती है। यह एक ऐसी व्यवस्था है जिसके अन्तर्गत एक जाति से दूसरी जाति के बीच सामाजिक दूरी पायी

जाती है तथा खान, पान, जायी विवाह से सम्बन्धित कुछ विशेष नियम पाये जाते हैं। जातिच संस्तरण में सर्वोच्च स्थान Braham, उसके पश्चात पत्री, वैश्य तथा सबसे निम्न स्थान शूद्र का प्राप्त होता है। विभिन्न परिजापाओं और तथ्यों के आधार पर जाति की निम्नलिखित विशेषताओं की चर्चा की जा सकती है।

① जन्मजात सधस्यता - व्यक्ति जिस जाति में जन्म लेता है वह उस जाति का स्वतः सदस्य बन जाता है।

② निश्चित स्थिति - जाति विशेष में जन्म लेने के कारण उसकी समाजिक स्थिति निश्चित होती है जैसे ब्रह्मण का पुत्र ब्रह्मण ही होगा और समाज में उसकी स्थिति सबसे ऊँची होगी।

③ अन्तर्विवाह - प्रत्येक जाति के व्यक्तियों अपनी ही जाति में विवाह करना होता है। उसे जाति के अन्तर्विवाह के नियम का पालन करना होता है।

④ प्रम्परागत व्यवसाय - एक जाति के व्यक्ति को अपनी ही जाति का व्यवसाय अंगीकार पड़ता है।

⑤ खान पान पर प्रतिषेध - सभी जाति के व्यक्तियों उँची नीची जातियों के धर्मों को

सही कर सकते।

⑥ उँची नीच की भावना - जाशियों और अरुकी उपजातियों में भी उँच नीच की भावना पायी जाती है।

⑦ समाज का खण्डाल्मक विभाजन - इस व्यवस्था में सम्पूर्ण प्लू समाज को अनेक खण्डों में विभाजित कर दिया है। जातिक प्रत्येक खण्डों के सदस्यों की स्थिति, कार्य, पय और स्थान निश्चित होते हैं।

— x —